

要闻

浙报观察

浙江制造精品、优秀工业新产品数量持续增长

浙江制造,追精求新

■ 本报记者 夏丹

近日,我省先后发布了2025年度“浙江制造精品”“浙江省优秀工业新产品”两份榜单,“浙江制造精品”共计322项,“浙江省优秀工业新产品”有187项。

记者了解到,前者是“市场+品牌”导向的“畅销冠军”,后者是“技术+产业化”导向的“创新标杆”。尽管两份榜单侧重点不同,但它们共同反映出一大批优质的浙江制造正纷纷涌现。

梳理两份榜单,记者发现有不少共通点:

其一,数量的持续增长,背后是浙江制造企业的创新愈发活跃。

以“浙江制造精品”为例,今年度和上一个评选年度均已突破300项,今年度较上一年度增加15项。而“浙江省优秀工业新产品”今年度比上一年度增长64%。

记者了解到,这两项评选活动,浙江已坚持多年,形成了较广泛认知。“浙江省优秀工业新产品”推出至今,已累计评选超1000项。而“浙江制造精品”评选已超10年。

此次入选“浙江制造精品”的产品多来

自包括单项冠军、雄鹰企业、专精特新“小巨人”等在内的优质企业,占比达70%以上。

置顶创新,成为浙江企业筑高自身护城河的不二选择。尤其今年以来,面对愈发错综复杂的外部环境,沉下心来苦练内功,让越来越多企业尝到了甜头。

数据显示,今年上半年,浙江规模以上工业新产品产值达2.39万亿元,较去年同期增长6.70%,新产品产值率连续多年超40.0%。

其二,含“新”量不断升级,凸显浙江制造企业持续向新的深度愈深。

此次入选的优秀工业新产品中,技术水平达到国际先进及以上的有67项,占比超三分之一。同时,有107项产品填补了国内空白。

如浙江创氟高科新材料有限公司的全氟聚醚基冷却液,突破了中国半导体等行业关键高端材料限制,打破Solvay、Chemours、3M等国际企业垄断,实现了国产替代;浙江元通线缆制造有限公司的1000米水深及以上深海水密电缆,填补了该领域国内空白,可广泛用于水下服务器、水下机器人、水下推进器等水下设备。

位于桐乡的化纤巨头新凤鸣更是“独中三元”,摘得1项“浙江制造精品”和2项“浙江省优秀工业新产品”。其成功入选“浙江制造精品”的“超保暖聚酯纤维”,填补了国内高端环保保暖纤维的技术空白,有效替代进口产品,已成为高端保暖面料开发的首选原料。

同时,它还从根本上解决了传统涤纶催化剂带来的重金属污染问题。

在当前形势下,惟创新者赢。两份榜单,含“新”量和含“金”量都很高,体现了创新与市场的双重逻辑。”省工业和信息研究院产业政策研究所所长宋婷认为,与其陷入中低端产品的内卷式竞争,不如走创新驱动的高端化发展道路,向价值链中高端攀升。创新和高

端化的道路虽然艰难,但不拥挤,且市场空间巨大,榜单中的浙江企业用实绩证明了这一点。

其三,入选产品高度契合浙江“415X”先进制造业集群布局,也将推动集群竞争力提升。

今年度的“浙江制造精品”中,高端新材料、新能源汽车及零部件、现代纺织与服装合计占比超40%。而“浙江省

优秀工业新产品”入选产品,涉及新一代信息技术、智能装备、生物医药与医疗器械、新材料和消费品等领域。

省技术创新中心技术创新部主任国世荣介绍,不难看出,两份榜单均高度契合了浙江“415X”先进制造业集群的建设,有利于浙江加快形成具有国际竞争力的产业集群。

其四,各地争相晒两张榜单成绩的背后,足见大家对创新的上心和比拼。

记者了解到,绍兴对新认定为“浙江省优秀工业新产品(新技术)”的企业,给予最高不超过20万元的一次性奖励。

这一点从山区海岛县踊跃参评中也可见一斑。今年山区海岛县共入选省级优秀工业新产品38项,比2024年度增长90%;而“浙江制造精品”中有45项产品来自山区海岛县,占推荐区县的28.9%。

“科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。”省经信厅相关负责人表示,下一步,浙江将继续完善“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”协同攻关体系,进一步发挥企业创新主体作用,全面推动企业开展“两新”深度融合,进一步提升创新水平。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年浙江档案展开展

铭记历史 开创未来

心、英勇抗战的壮阔图景。浙江也是受战争灾难最深重的省份之一,大轰炸、细菌战,档案记录下日军在浙江惨无人道的侵略罪行。与此同时,营救“杜立特行动”飞行员照片、“里斯本丸”号船事件救助英国战俘居民名册等档案直接展示了国际反法西斯阵营人民之间的友谊,也是伟大抗战精神在浙江的鲜明体现。

珍贵档案让尘封的历史再现,也让首批参观者、97岁的抗战老兵郝龙清回忆起那段艰苦的岁月。那时他是一名医务人员,每天都要救治鲜血淋漓的伤员。“我们要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。”他说。

此次展览由省档案局、省档案馆、省直机关工委共同举办,集中观展将持续至11月底。团队观展需至少提前一个工作日预约,个人可免预约直接观展,后续还将上线网上展厅。

2025绿色低碳创新大会在湖州举行

科技创新支撑绿色转型发展

本报湖州8月13日电 (记者 何冬健 吴丽燕 通讯员 方佳佳)以“科技创新支撑绿色转型发展”为主题,2025绿色低碳创新大会13日在湖州启幕。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20年。这次大会组织绿水青山就是金山银山理念推动可持续发展研讨会,围绕建设生态文明、加快绿色转型升级、完善全球生态治理阐述这一重要理念和科学论断的意义,介绍中国推进可持续发展的显著成就,强调国际社会应加强团结合作,共建人与自然和谐共生的地球生命共同体,助力落实2030年可持续发展议程。

开放合作、协同创新——大会现场,中外科学家共同发出《共筑绿色未来》倡议:“今年是《巴黎协定》达成十周年,也是联合国提出全球可持续发展目标十周年。面对气候危机,任何国家都无法独善其身,必须以人类命运共同体理念为引领,携手应对挑战……”

系列专题研讨活动还围绕碳足迹与产业技术创新、绿色低碳科技创新平台建设、新能源装备绿色低碳转型发展以及时空智能赋能绿色可持续发展展开研讨交流。

大会学术委员会秘书长,清华大学碳中和研究院院长助理、环境学院教授鲁玺说,绿水青山就是金山银山理念诞生20年,在中国实践中验证了生态保护与经济发展协同的价值,借倡议向全球推广这一中国方案,贡献生态治理的中国智慧。

大会还举办中国工程师联合体与马来西亚工程师学会专场交流活动、绿色建筑与城市发展讨论交流活动、绿色低碳公民行动主场活动暨假期科普秀场、2025中国科协海智青年科技志愿服务夏令营(湖州行)以及“碳达峰碳中和”成果应用展示。

本次大会由中国国际科技交流中心、省科协、湖州市委市政府共同主办。

青春视角 生动语言 鲜活案例

青年说“绿水青山就是金山银山”

本报讯 (共享联盟·松阳 周敏娟 毛江东 记者 王璐怡)13日,“绿水青山就是金山银山理念青年说”主题宣讲展示活动在松阳举行。来自全省各地的42名青年宣讲员用青春的视角、生动的语言、鲜活的案例,再现了一个个“绿水青山”转化为“金山银山”的生动实践。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20年。20年来,浙江各地在这一理念指引下,涌现出众多鲜活的案例和经验。活动现场,42名选手紧扣绿水青山就是金山银山理念,以开放

麦、相声等丰富多元的形式,或深情款款,诉说山水生金的“两山”故事;或幽默风趣,解码日常工作中的“两山”智慧,用身边事身边人让“大道理”变成年轻人听得懂、传得开的“流行语”。展示活动分突围赛、即兴赛、辩论赛三轮进行,经过激烈角逐,最终来自台州的虞济榕、来自杭州的林雯洁等6人获得金奖。

活动由省委宣传部、省直机关工委、省教育厅和省国资委共同主办。接下来,主题宣讲展示活动还将继续走进企事业单位、高校等进行巡讲。

全省大范围高温今日开启

本报讯 (记者 张源)8月13日,今年第11号台风“杨柳”以强台风级登陆台湾。14日0时30分前后,“杨柳”在福建漳州漳浦县沿海再次登陆,成为今年以来登陆我国的最强台风。登陆后,强度逐渐减弱。

随着“杨柳”远离,副热带高压将迅速加强西伸,14日起,全省大范围晴热高温再次启动。省气象台继续发布高温报告,近期全省气温较高,预计14日至15日,除东南沿海地区外,全省大部日最高

气温可达35℃至37℃,局地38℃以上。

整体来看,8月中旬全省以晴热高温天气为主。其中,未来三天东南沿海地区多阵雨或雷雨天气,其他地区午后有分散性雷阵雨。直到21日至22日,副热带高压减弱东撤,全省高温才有所缓解。

省气象部门提醒,当前仍处于三伏天阶段,公众宜尽量减少在高温时段户外活动或工作,及时补充水分和电解质,谨防中暑。

婚调“大比武” 人工智能来帮忙

本报杭州8月13日讯 (记者 王璐怡 通讯员 陈丹蕊 郑培丹)12日至13日,由省妇联、省司法厅联合主办的全省婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动在杭州举行。不同以往,此次比武活动主动拥抱人工智能新机遇,创新强化人工经验与人工智能的“碰撞”,为传统婚调工作在新时代的发展提供新思路和方向。

比武活动聚焦“守护婚姻家庭幸福 促进社会和谐稳定”主题,旨在为全省调解员切磋技艺、互学互鉴,进一步提升调解专业水平,总结推广更多可复制的调解经验搭建平台。活动启动后,全省各设区市积极响应,组织“一月一学习”,发动1138名基层调解骨干参与。比武现场,设置了笔试考察、模拟调解、婚调知识抢答三个部分,全面考

离境退税即买即退全省通办首单落地

我省已实现离境退税销售1.71亿元

笔业务顺利办结。

原本,“即买即退”服务具有只能在开单一离境的限制。7月15日起,浙江离境退税“即买即退”实现全省通办,境外旅客在省内任一“即买即退”商店购物并完成退税后,可自由选择从杭州萧山国际机场、宁波栎社国际机场、温州龙湾国际机场中的任一口岸离境,不再受限。

据了解,实现离境退税“即买即退”

全省通办,是响应商务部等6部门关于优化离境退税政策、扩大入境消费的具体行动。在税务、财政、文旅等多部门的共同努力下,浙江“即买即退”服务攻克了跨区域数据共享、风险防控等难题,通过代理机构协作和部门联动,确保“即买即退”通办服务高效有序运行。

省税务局相关负责人表示,这一政策的落地,不仅为境外旅客购物提供了

更多便利,也将助力浙江打造更优质的消费环境,吸引越来越多的入境游客,推动全省消费市场持续繁荣。此前,全省已实现离境退税“即买即退”商店11个设区市全覆盖。税务部门数据显示,1月至8月,全省(含宁波)已有离境退税商店763家,其中“即买即退”商店391家,全省已实现离境退税销售1.71亿元。

对着敌人!”1944年,16岁的孔宪德找到山东沂水地区八路军鲁中第3军分区的根据地,成为一名战士。

第一次参与战斗是他参军后不久发生在沂水境内的葛庄伏击战。当时,葛庄的伪军有4000余人,八路军人数只有伪军的三分之一。面对敌人的攻势,孔宪德和战友们把敌人引进埋伏圈,八路军三面围攻敌军展开战斗。同年,在攻打吴家洼村据点的战斗中,孔宪德右小腿中枪,落下残疾。“虽然受伤了,但这也证明我终于成为一名合格的战士。”孔宪德声音低沉,“如果那些牺牲的老战友还在,他们比我更有资格

讲这些故事。”1945年春,孔宪德经历了从军生涯中最惨烈的一场战斗——攻打杏山子据点。战斗从前一天夜晚一直打到第二天天亮,连队炸掉了两座敌军炮楼,可还有一座。战斗有多残酷?他回忆:“战士们抱着炸药包往上冲,上去一个、倒下一个,倒下一个、再补一个……20多人在战斗中牺牲。”害怕是打不了胜仗的。他也主动要求去扛炸药包,但因年龄小没有得到批准。

抗战胜利后,孔宪德参与护送3万日军战俘及家属至青岛遣返,践行“宽待俘虏”政策,展现了我军的人道主义胸怀。

14.5%。同期,劳动密集型产品出口7167.7亿元,增长4.5%,占全省出口总值的29.6%,拉动全省出口增长1.4个百分点,其中纺织服装出口3949.7亿元,增长6.6%。高技术产品出口1999.2亿元,增长8.7%,医疗仪器、高端装备、仪器仪表等均保持两位数增长。

“黑科技”含量高的“浙江制造”给

海外消费者带来惊喜。例如,光粒(松阳)科技有限公司生产的AR智能泳镜,可在游泳时通过AR显示在眼睛前方呈现心率、泳速、距离、趟数等运动数据,为用户带来别样的夏日运动体验。目前,这款AR泳镜已远销北美、欧洲、澳大利亚等地。1月至7月,该企业出口游泳装备货值645万元,增长120%。

从进口看,高技术产品进口快速增长。1月至7月,浙江高技术产品进口629.0亿元,增长29.6%,其中进口高端装备295.6亿元,增长53.4%;同期,大宗商品进口1.46亿吨,其中能源产品进口5510.3万吨;消费品进口875.7亿元,增长7.3%。

“多和年轻人交流,才能将红色精神更好传承。”今年97岁的抗战老兵孔宪德出生在山东,现居金华,平日里,他最愿意做的事情是向年轻人分享战斗经历,传递民族记忆的接力棒。

回忆起从军生涯,孔宪德总结为:

吃过糠、扛过枪、负过伤、渡过江。

当被问起为什么参军,他说:“因为闹饥荒,日伪军抢粮食,家中6口人都饿死了。”回想往事,老人仍难掩愤怒和悲伤。“要扛枪就扛八路军的枪,枪口



图为孔宪德。通讯员 曹静怡 摄

“多和年轻人交流,才能将红色精神更好传承。”今年97岁的抗战老兵孔宪德出生在山东,现居金华,平日里,他最愿意做的事情是向年轻人分享战斗经历,传递民族记忆的接力棒。

回忆起从军生涯,孔宪德总结为:

吃过糠、扛过枪、负过伤、渡过江。

当被问起为什么参军,他说:“因为闹饥荒,日伪军抢粮食,家中6口人都饿死了。”回想往事,老人仍难掩愤怒和悲伤。“要扛枪就扛八路军的枪,枪口